

57(069)  
7-78

ТРУДЫ  
Всесоюзного съезда  
ПО ОХРАНЕ ПРИРОДЫ

КОМИТЕТ ПО ЗАПОВЕДНИКАМ и  
ВСЕРОССИЙСКОЕ О-ВО ОХРАНЫ ПРИРОДЫ ПРИ ПРЕЗИДИУМЕ ВЦИК

---

---

ТРУДЫ  
первого  
ВСЕСОЮЗНОГО СЪЕЗДА  
по охране природы  
в СССР

БИБЛИОТЕКА  
Главногo Управления  
Охотничье-б. Хоз. дела при  
Совете Министров РСФСР  
ИНВЕНТАРНЫЙ № 3752

(1307)



6) осуществить деловую связь с государственными, кооперативными организациями области и края и провести консультационную работу по вопросам охотустройства, организации ПОС и т. д.;

7) провести первоначальное комплектование административно-хозяйственного штата и элементарного оборудования заповедника хозяйственным инвентарем, помещениями и т. д.

В результате всего этого удалось поднять на здоровый уровень авторитет заповедника в областных партийных, государственных, общественных и хозяйственных организациях. Удалось составить пятилетний план деятельности заповедника во втором пятилетии, с полным учетом требований социалистического строительства как в целом Союза, так и приалтайских автономных единиц, увязав этот план, в части научного обслуживания народного хозяйства, с экономикой Ойротской и Хакасской областей и Союза в целом.

Деятельность Алтайского заповедника во втором пятилетии, в смысле научного обслуживания хозяйственных элементов страны, запроектирована по типу научно-исследовательского естественно-исторического комплексного института Алтая с основным упором деятельности, разрешающей вопросы общей биологии животных Алтая и проблемы охотничье-промыслового горного хозяйства, со всеми вытекающими отсюда последствиями как в организации самой территории заповедника, так и вообще всей его научной и административной структуры и внутреннего хозяйства.

Естественно-исторический габитус Алтайского заповедника как нельзя больше соответствует запроектированному направлению. Участок Алтая, занятый заповедником, представляет громадную биологическую ценность, как включающий в себя большинство животных и растительных видов алтайской флоры и фауны, а также и как включающий в себя все разнообразие географических ландшафтов, присущих Алтаю.

Общая структура научно-исследовательской деятельности к концу второго пятилетия устанавливается в следующем виде:

1) Научно-исследовательский директорат из 7 человек;

2) Сектор биологии и промысловой охоты из 54 научных сотрудников, из которых 20 научных сотрудников 1-го разряда. Этот сектор состоит из 9 научных кабинетов (подстанций) и 1 научно-опытного горно-охотничьего промыслового хозяйства. Переходящая научно-исследовательская тематика сектора биологии и промысловой охоты во втором пятилетии представлена 16 темами.

3) Сектор физической географии—из 7 человек, из которых 6 научных работников 1-го разряда и 1 инженер-топограф.

4) Музей алтаеведения со штатом в 3 человека, из которых 1 научный работник 1-го разряда и два—2-го разряда.

5) Библиотека.

Внутрихозяйственная деятельность заповедника строится с расчетом на полное продуктивное обслуживание собственным хозяй-

ством всего штата заповедника и приезжающих туристов. Кроме этого основной строительный материал, фуражные средства и т. п. должны будут получаться тоже внутрихозяйственным способом. В связи с этим во втором пятилетии с 1933 года включена организация подсобного хозяйства и предприятий, а именно:

- 1) Сельскохозяйственная ферма.
- 2) Кирпичный завод.
- 3) Столярная, слесарная мастерские и кузница.

Для того, чтобы полностью осуществить пятилетний план Алтайского заповедника и полностью использовать все заключающиеся в заповеднике естественно-исторические условия в целях изучения естественных произведений алтайской природы, методов и путей обогащения и максимально-рационального и продуктивного использования естественных производительных сил алтайской и других близких к ней географически и биологически горных систем в интересах развернутого социалистического строительства Союза, при этом с повышенным хозяйственным коэффициентом, заповеднику потребуются средства на второе пятилетие 5 615 500 рублей. Эта цифра в дальнейшем имеет тенденцию снизиться до 2½ миллионов за пятилетие, т. к. в 5 600 000 рублей входит сумма 2 800 000 рублей, затрачиваемых на капитальное строительство и оборудование заповедника.

### III. О ЦЕНТРАЛЬНО-ЛЕСНОМ ЗАПОВЕДНИКЕ

Доклад директора заповедника П. Л. Граве

— Центрально-лесной заповедник расположен в северо-западном углу Среднерусской возвышенности и на границе Прибалтийской низменности, как раз на водораздельной гряде между Волжским и Западно-Двинским бассейнами, в бассейне двух морей (и истоки третьего моря—Черного—находятся в 100 километрах от границы заповедника).

В отношении административных границ он находится на стыке Ленинского, Нелидовского и Пеновского районов Западной области. Он расположен в 25 км (по воздушной линии) от станции Нелидово Московско-Белорусско-Балтийской ж. д. (бывш. Виндавской). От этой станции до заповедника летом по дороге нужно сделать 45 км, причем в засушливый год эта дорога сносная, а в дождливое лето, а также осенью и весной,— почти непроезжая.

Заповедник учрежден постановлением Совнаркома от 4 мая 1930 г., границы же его оформлены постановлением Совнаркома от 31/XII 1931 г.

В этом участке до сих пор сохранился еще лес, который в праве называется дремучим. Здесь имеется большой лесной массив в 500 тыс. га (под заповедник же выделено лишь 35 000 га под абсолютную зону и 15 000 га под охранный район). К лесному массиву